



中牟新区： 推动郑开同城化核心增长极 现代化建设实现全新跃升

本报讯(记者 卢文军 通讯员 孙湘凯 樊守康)2025年是“十四五”规划的收官之年、“十五五”规划的谋篇布局之年,是中牟新区扬帆起航之年。记者从12月27日召开的河南中牟新区党工委(扩大)会议、中牟县委十三届八次全会暨县委经济工作会议获悉,2025年中牟将持续实施“十大战略”“十大建设”,全面深化“三标”活动,以中牟新区建设为牵引,发展“四大片区”,建设“四个中牟”,坚持“九个聚力”,确保中牟新区高位起步,推动郑开同城化核心增长极现代化建设实现全新跃升。

聚力新区建设,再攀县域发展新高峰。始终以新区发展理念统领全域发展,主动学习借鉴外地新区建设、管理、发展等方面的成熟经验,打破思维定式,注重寻求突破,全方位构建符合新时代要求的一流省级新区发展需要的体制机制,形成中牟新区、中牟县两类资源有机联动、深度协同的发展局面,加快同城化、提升现代化。

聚力提振消费,塑造经济增长新动力。充分发挥大规模省域人口和新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化快速推进蕴含的巨大消费潜力,创新消费场景、改善消费环境、优化消费供给,不断提升消费能力、意愿和层级。用足用活促消费政策,不断放大文旅消费优势,全力补齐住宿餐饮消费短板,打造特色优质消费载体。

聚力科技创新,激发经济发展新动能。持续深化创新驱动、科教兴省、人才强省战略,积极融入全省“两城一谷”和中原科技城“三合一”科技创新大格局,实施中牟新区建设创新驱动发展引领区三年行动计划,探索建设科技创新智能体,加快创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,培育壮大新质生产力,推动科技创新“势能”转化为经济发展“动能”。

聚力强链集群,培育产业体系新优势。坚持把完善产业链、培育产业集群作为加快建设现代化产业体系的关键所在,强化与周边开发区、开

封市协同发展、错位发展、联动发展,持续做强龙头、做长链条、做优集群,提升产业核心竞争力,拼出产业发展首位度。持续巩固文旅优势,持续建强文旅产业链群,改造提升传统产业,加快培育未来产业。

聚力城乡融合,书写共同富裕新答卷。全面融入、全域融入郑州特大城市发展格局,逐步推动经济社会发展各项工作与中心城区同标同步、互动融合,推动新区成为农村人口本地城镇化、实现城乡共同富裕的重要载体平台,努力在城乡融合发展上走在前列、形成示范。

聚力改革开放,开辟跨越赶超新路径。紧盯影响市场统一开放、要素合理流动、资源高效配置的深层次体制机制障碍,进一步推动一系列标志性改革举措落地见效,优化营商环境、促进对外开放,有效引导预期、提振社会信心,推动中牟新区快速起步。

聚力招商引资,推动投资转化新局面。招商引资是推动经济发展最

有效、最直接、最便捷的手段,实现大发展必须抓好大招商。借势河南中牟新区影响力,紧盯优势产业延链补链强链,大力开展招商活动,吸引更多的优质企业入驻新区,培育经济高质量发展新动能。要全力招大引强,创新招商模式,狠抓项目落地,加快项目建设。

聚力民生事业,绘就美好生活新图景。始终坚持以人民为中心的发展思想,尽力而为、量力而行,建好“四个中牟”,加快缩小与中心城区的差距,让广大群众在新区建设中分享红利、得到实惠、感受幸福。守牢基本民生底线,加大优质公共服务供给,更好满足群众住房需求。

聚力“四治一创”,筑牢安全稳定新防线。树牢底线思维、极限思维,深化“四治融合”,一体防范、稳妥化解各类风险隐患,实现高质量发展和高水平安全动态平衡、相得益彰。持续优化社会治理,抓实安全生产,确保社会稳定。

管城区：

七个聚焦探新径 克难攻坚谱华章

本报讯(记者 王思俊 通讯员 张玉龙)时值岁末年初,明年到底怎样干!12月27日,中国共产党郑州市管城区第十二届委员会第八次全体会议暨区委经济工作会议召开,回望当下工作,部署明年任务,最为抢眼吸睛的是,重点做到“七个聚焦”,锚定目标,加压奋进,乘势攀升,全力推动高质量发展再上新台阶。

今年以来,面对复杂多变的外部环境、风险叠加的现实挑战和艰巨繁重的改革发展任务,管城区全力以赴提信心、扩需求,强支撑、稳增长,经济社会发展呈现稳中向好、稳中提质、蓄势增能的良好态势。预计全年地区生产总值完成758亿元、增速达6%,规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额同比分别增长28%、6%和4%。

2025年,是“十四五”规划实施收官之年、“十五五”发展谋篇布局开

之年。管城区坚持稳中求进工作总基调,全面贯彻新发展理念,积极融入“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设的新发展格局。2025年预期奋斗目标,地区生产总值增长6%左右,固定资产投资增长6%,社会消费品零售总额增长6%,规模以上工业增加值增长12%,一般公共预算收入增长3%,全社会研发投入强度达到2.7%,为郑州国家中心城市现代化建设作出新贡献。

全力推动高质量发展再上新台阶,重点做到“七个聚焦”:聚焦科技创新,建设现代化产业体系;聚焦消费扩容,增强经济发展动力;聚焦项目建设,倾力扩大有效投资;聚焦城乡融合,推动区域协调发展;聚焦深化改革,激发高质量发展活力;聚焦群众关切,不断增进民生福祉;聚焦风险防范,更好统筹发展和安全。实现既定目标任务,创新举措、拓展抓手,补短

强弱、持续发力,一步一个脚印推动工作落地生根见成效。

精准把握政策导向,强化要素保障,培育新兴产业集群,巩固经济回升向好态势。聚焦科技创新,持续优化产业结构,壮大创新主体,建强平台载体,强化人才引育,建设现代化产业体系,围绕汽车制造、数字经济等6条重点产业链,提升产业核心竞争力。提速40个工业项目和11个技改项目,加快实现规模以上工业企业技术改造全覆盖。力争全年新增省级专精特新企业5家、科技型企业80家,新认定高新技术企业不少于40家,梯次推进44个小微企业园和特色专业园区落地运营,打造集约高效、创新引领的产业发展新平台。高质高效推进项目建设,力争2025年谋划实施重点项目280个以上,年度完成投资300亿元以上。精心打造中原黄金珠宝时尚消费中心,敦促3个珠宝交易中心项目建成

营业,黄金珠宝销售额突破500亿元。细化产业链图谱和招商线路图,力争全年新签约项目87个、签约总额500亿元以上。推动商代都城、金岱科创城和郑州南站枢纽新城谋划实施重点项目89个,年度完成投资80亿元,全力打造华夏历史文明传承创新基地全国重地、“管城智慧岛”和站城融合示范区,塑强高质量发展新优势。

回首岁末,展望年初。管城区全力以赴收好官开好局,聚焦消费扩容,壮大文旅消费,提升传统消费,深化多元消费,搭建更多“消费+”新场景,提升商都古城国家4A级旅游景区的影响力和美誉度,力争明年接待游客突破1000万人次、入境游客突破10万人次。精心策划“巍巍亳都”系列活动,积极开展“春满中原·老家河南”、“郑州商都新春奇妙游”和“学子游商都”文旅节庆,让人民群众安全喜庆过大年。



一列高铁驶出郑州 记者 李新华 图

